

南安举办第三届“中国诗词大会”校园挑战赛

本报讯 (记者 王菲娜 文/图) 15日，“成功杯”南安市第三届“中国诗词大会”校园挑战赛在南安市第八小学举行。

此次比赛围绕“诗香闻远道，词韵沁中华”主题，精心设置了抢答题和飞花令环节。比赛分教师组、中学生组、小学生组3个组别。其中，教师组参赛选手35人、中学生组参赛选手34人、小学生组参赛队伍47支。

小学生组的比赛精彩连连，飞花令环节率先拉开序幕。比赛现场，当屏幕上转盘指针指向“心、中、山”等关键字时，选手们瞬间进入状态。“谁言寸草心，报得三春晖”“青青园中葵，朝露待日晞”“空山新雨后，天气晚来秋”……一句句含有关键字的经典诗词如连珠炮般从选手们口中念出。他们丰富的诗词储备和敏捷的反应能力，赢得了现场观众的阵阵掌声。

抢答环节气氛剑拔弩张，选手们指尖悬于抢答器上，身体紧绷如弓。题目刚显示，抢答声便此起彼伏。面对这些题目，有的选手眼疾手快，屡屡成功抢答并答对题目，引得现场观众掌声连连；有的选手虽偶尔抢答失误，但也能迅速调整状态，毫不气馁，继续投入比赛，充分



诗词大会比赛现场

展现出顽强的斗志。

赛后，柳城小学参赛选手李怡静难掩兴奋，热情地分享道：“我平时特别喜欢一档电视节目——《中国诗词大会》。每次看到选手们在飞花令环节中妙语连珠、对答如流，我就特别着迷，会不自觉地跟着思考，看看他们有没有遗漏一些常见诗词，在这个过程中，我自己也能积累不少知识。”李怡

静表示，为了这次比赛，学校提前一个月就开始精心筹备。通过反复进行各种题型的模拟训练，大家不仅配合得越来越默契，团队协作能力得到了极大提升，而且每个人的诗词知识储备也丰富了许多。“站上这个舞台，和这么多优秀的选手同场竞技，我感到无比荣幸。”

记者了解到，此次比赛3个组别

将分别评选出一、二、三等奖和优秀奖各若干名，并选拔推荐优秀选手参加泉州市级比赛。

近年来，南安市高度重视国家通用语言文字推广普及工作，以学校为主阵地，以教师队伍为主力军，强化师资培训、普通话考级和主题赛事促学促用，推动全区语言文字标准化、规范化和运用水平迈上新台阶。

指尖生花 舌尖留香 南安特教职专专项考核展风采

本报讯 (记者 王菲娜) 近日，特教职专班学生专项职业能力考核活动在南安职业中专学校顺利举行。

工艺画制作现场，学生们沉浸在创作中。他们将彩纸折成花朵，用布料拼贴成小动物，用干花镶嵌成落日余晖，用麻绳缠绕出古朴树干……让平凡的材料在指尖焕发新生。

泉州小吃制作区香气四溢，学生们手持锅铲，小心翼翼地翻动着锅中的食材。老师们不时俯身，用竖起的大拇指，对学生表示肯定。

每当有学生投来求助的目光，老师便快步上前，半握着他们的手帮忙调整火候。“慢慢翻，别着急！”“你看，颜色多漂亮！”鼓励声不绝于耳。金黄酥脆的麻花和五香鸡卷，爽滑的拌面，鲜香的肉羹汤……一道道美食摆上桌。学生们望着自己的作品，眼里满是喜悦。

记者了解到，为助力中餐烹饪专业和艺术设计与制作专业的学生顺利应考，过去两个月里，南安市特殊教育学校联合南安职业中专学校组建专业教师团队，为每个学生量身定制教学方案。教学过程中，老师注重特殊学生的个性化需求：面对智力障碍学生，采用“多感官教学法”，通过实物展示、步骤分解、教师示范操作等方式教学；针对听力障碍学生，则用图文并茂的教学卡片和生动的肢体语言，配合手语翻译进行教学。

从“机械迷”到“国奖榜样” 中职少年王云熙登上《人民日报》背后



王云熙(右一)与同学探讨专业知识。

■本报记者 王菲娜 李想 文/图

近日，《人民日报》刊登 2023—2024 学年度中等职业教育国家奖学金获奖学生代表名单。

据悉，全国约 2 万名中职学生荣获 2023—2024 学年度中等职业教育国家奖学金，其中，100 名获奖优秀代表被刊登在《人民日报》上，南安职业中专学校学生王云熙赫然在列。

这项荣誉的背后，是一名中职学生用奋斗书写的成长答卷。近日，记者走进南安职业中专学校对话王云熙，探寻其从平凡学子到国奖得主的逐梦历程。

中职逐梦 榜样领航

当得知自己荣获中等职业教育国家奖学金，名字还荣登《人民日报》时，王云熙的心瞬间被喜悦填满。他第一时间拿起手机，通过微信将这个好消息分享给了家人。

获得国家级奖学金，给王云熙的中职生活画上了一个高光闪亮的句

号。回溯过去的3年，他的中职时光满是奋斗的足迹。

王云熙是南安职业中专学校2022级数控技术应用专业学生。从小他就对机械充满兴趣，再加上家里人的推荐，选择专业时，他毫不犹豫地选择了数控技术应用专业。

刚踏入南安职校门，面对新环境，王云熙曾感到不安，但一次偶然的机会，他在网上了解到一位学长荣获国家奖学金的事迹，这深深触动了他，与此同时，一颗梦想的种子也在他心底种下——立志要在中职舞台上绽放光彩。

就这样，王云熙认真地钻研专业知识，遇到不懂的问题便立即向老师请教。看到自己每天都在进步，王云熙坚信：“我找到了新的自我，在南安职专这片沃土上，我的人生将绽放出不一样的光彩！”

大赛淬炼 少年有成

2022年10月，王云熙经过层层选拔，成功加入学校的产品数字化设计与开发兴趣小组，成为学校技能竞赛

优秀指导教师许明聪、王冬斌的学生。他意识到自己离梦想又近了一步，坚信在名师的指导下，只要自己不懈努力，定能在各级大赛中崭露头角。

为了这个目标，他牺牲了无数个周末和假期的休息时间，要么一头扎进书堆，要么勤勉地训练，认真地完成老师布置的每一项任务。

功夫不负有心人，2024年，王云熙荣获全国机械职业教育技能大赛中职组机械数字化设计与制造技术赛项团体一等奖、世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛电子与信息赛道二团体银奖等荣誉。

优秀成绩的背后，是王云熙日复一日的训练，以及其家人和老师的支持。

回忆起每一次备赛的日子，王云熙感慨万千。有一次，他拖着疲惫的身躯回到家中，向父母倾诉着训练的艰辛：“爸妈，我练得太累了，感觉实在坚持不下去了，真不想参加比赛了，我想回班级好好上课。”言语间满是疲惫与动摇。家人并没有丝毫的责备，而是给予了他源源不断的鼓励与支持。正是这份温暖的力量，让他重新振作起来，咬紧牙关坚持了下去。

对王云熙备赛的点点滴滴，王冬斌记忆犹新。王冬斌回忆，王云熙第一次参加比赛。为了让他更好地适应比赛节奏，每次训练都严格按照比赛时长来进行，一训练就是4-5个小时。在这段时间里，王云熙始终保持着高度的专注和顽强的毅力。“我们陪在他身边也有近2年的时间，从刚开始的懵懂憧憬，到现在获得如此傲人的成绩，真的感到很欣慰。”

今年7月，王云熙就要毕业了。他期待着进入高等职业技术院校后，能够报名参加专升本考试，并继续参与各类竞赛，在更广阔的舞台上拓展自己的视野，提高自己的专业技能。



高甲戏进校园 传统文化润童心

本报讯 (记者 王菲娜) 近日，南安师范学校附属小学的礼堂内热闹非凡，悠扬婉转的戏曲声与孩子们清脆悦耳的欢笑声交织在一起，奏响了一曲欢快的乐章。南安高甲戏剧团走进学校，给师生们带来了一场精彩纷呈的高甲戏艺术盛宴。

活动伊始，高甲戏剧团的老师便以生动有趣的互动问答，为同学们开启了高甲戏的知识大门。“同学们，你们知道戏曲里的‘生旦净末丑’分别代表什么吗？”老师抛出问题后，便开始深入浅出地讲述高甲戏的各种行当。

经典剧目《涑婆劝赌》的片段表演把活动推向了高潮。舞台上，一位性格直爽泼辣的婆婆闪亮登场。她穿着一身色彩鲜艳的传统服饰，以幽默诙谐的方式，苦口婆心地劝诫丈夫戒掉赌博的恶习。“赌博害人害己，不如回家种田！”演员用高亢的唱腔和生动的表演，把“辣婆”的形象演绎得活灵活现。夸张且富有感染力的表情、地道的闽南语对白，引得全场师生笑声连连，掌声不断。台下的同学们看得入迷，有的甚至跟着模仿起婆婆的动作来，现场充满了欢乐的氛围。这个片段不仅让同学们感受到了高甲戏的魅力，更在潜移默化中传递了拒绝赌博、勤劳致富的价值观，这对孩子们的成长有着积极的影响。”该校一名老师表示。

精彩的展演结束后，迎来了激动人心的体验环节。高甲戏剧团的老师邀请了5名同学上台参与体验。老师耐心地纠正着他们的动作，从台步、手势到眼神、表情，每一个细节都悉心指导。同学们学得有模有样，虽然动作略显稚嫩，但那份认真劲儿赢得了台下师生的称赞。

在场学生们纷纷表示，演员们的表演技巧、唱腔都充满了魅力，此次活动，让附小学子近距离接触了高甲戏，感受到传统戏曲的魅力。

实验幼儿园开展幼小衔接专题讲座

本报讯 (记者 王菲娜) 近日，南安市实验幼儿园开展幼小衔接专题讲座。

此次讲座，幼儿园邀请了南安市第一实验小学高级教师卓淑敏，为家长带来题为《你懂娃，娃才能懂你》的分享。讲座中，卓淑敏从“父母的语言：滋养心灵的风水宝地”“学习力培养：点燃内驱力的三重引擎”“习惯养成黄金法则：看见·肯定·成长”等方面强调正向语言对孩子成长的深远影响。

同时，卓淑敏结合自身多年教育经历与育儿心得，为家长们深入浅出地解析了日常陪伴中的沟通技巧与教育方法。她指出，家庭环境对孩子成长至关重要，家长应努力营造一个包容、温暖的家庭氛围，成为真正懂孩子的智慧家长。

讲座结束后，一位家长反思道：“一直以来，我都在关注孩子的专注力培养，然而在实际操作中，我却将大量精力放在给孩子增添学习任务上，对日常生活中的诸多细节视而不见。如今，静下心来回想，我在不知不觉间成了孩子专注力培养的破坏者。”大家纷纷表示，将结合老师的建议，科学育儿，陪伴孩子平稳、顺利地度过幼小衔接这一关键阶段。

聚焦跨学科教学

南安举办英语新教材培训

本报讯 (记者 王菲娜) 近日，2025年泉州市小学英语(外研版)新教材培训活动在南安市第五小学举行。此次活动中吸引了各县(市、区)小学英语教研员及骨干教师300多人参与。

活动伊始，教育部义务教育英语课程标准修订组成员张宏丽在线上与会教师带来了一场题为《跨主题学习的内在特征和设计逻辑》的讲座。张宏丽聚焦跨学科主题学习，深入浅出地分析了其背景、内涵特征、设计逻辑与实施样态，并借助一系列生动鲜活的案例，清晰阐释跨学科主题学习的核心理念，为一线教师提供了切实可行的教学思路。

紧接着，泉州台商投资区锦西小学教师苏春三进行了外研版三年级下册 Unit 3 Yummy Food 的单元整体教学设计说课。苏春三从主题意义、语篇关联、学情分析、目标设定等维度，详细阐释了如何围绕“饮食与健康”“文化差异”“劳动分享”这三个主题，设计出涵盖学习理解、应用实践、迁移创新三个层次的活动。她还特别展示了“彩虹沙拉”“农场早餐”“三明治制作”等课时之间的衔接逻辑，为与会教师提供了鲜活的实践范本。

此外，南安市第五小学陈惠惠、石狮市第二实验小学蔡曲红、永春县桃城镇中心小学刘艳莉、晋江心养小学孙雅真4位教师，分别为与会教师呈现了四节精彩的研讨课。这四节研讨课风格各异，却又都紧扣新教材的教学要求，充分展示了不同的教学理念和方法。课堂上，教师们巧妙地引导学生积极参与，课堂气氛活跃，学生们在轻松愉快的氛围中学习英语知识，提升语言能力。

在卷入式研讨中，与会教师结合新课标理念，围绕教学设计、教学效果、学生表现、教学评一体化等视角进行评课。教师们纷纷表示，此次培训活动，让他们对新教材有了更深入的理解，也学到了许多实用的教学方法和技巧。他们将把此次培训所学所思运用到实际教学中，努力提升教学质量，为学生的英语学习奠定坚实的基础。

公益 广告

人人讲安全 个个会应急

南安市融媒体中心 (宣)